

сты по истории и внешней политике Китая профессора А.Д. Воскресенский и А.В. Лукин, посол по особым поручениям МИД К.М. Барский, эксперт по фонетике и диалектам китайского языка А.Н. Алексахин и другие.

Для поддержания высокого уровня изучения Китая и китайского языка в МГИМО была создана целая система сотрудничества с китайскими вузами и другими партнерами. В 2001 г. на правительственном уровне был подписан Протокол между МГИМО и МИД КНР, по которому происходит обмен кадрами. Наши преподаватели имеют возможность проходить стажировку, направленную на повышение квалификации в пекинских вузах, а молодые дипломаты КНР ежегодно приезжают в Москву и обучаются в МГИМО в течение двух семестров.

Мы давно и системно работаем с рядом ведущих университетов Китая по близкой МГИМО тематике. Одно из первых, причем бессрочных, соглашений о сотрудничестве было подписано с Китайским институтом международных проблем, входящим в систему МИД КНР. Подписано более 10 соглашений с различными вузами Китая, успешно работает магистерская программа двойного диплома по экономике совместно с Университетом международного бизнеса и экономики — одним из флагманов экономического образования в КНР.

Создание журнала «Российское китаеведение» — значительный шаг вперед в деле объединения усилий российских специалистов по углублению нашего понимания Китая. Это в значительной мере будет способствовать как решению чисто научных проблем, так и выработке оптимального внешнеполитического курса нашей страны в современном мире. Уверен, что преподаватели, исследователи и аспиранты МГИМО внесут значительный вклад в развитие нового журнала, станут его постоянными авторами. И мы в МГИМО будем с интересом следить за публикуемыми в нем исследованиями китаеведов страны для углубления сотрудничества с целью лучшего понимания великого Китая.

*Ректор МГИМО МИД России, академик РАН А.В. Торкунов*

## **Приветственное слово В.С. Мясникова**

Глубокоуважаемые коллеги!

Российская школа востоковедения охватывает широкий круг специалистов по Китаю, прошедших подготовку и в нашем Отечестве, и за рубежом. Хорошо, что у российского китаеведения будет свой специализированный журнал, трибуна и лаборатория исследовательской мысли и научного диалога. Это существенно расширяет знание об истории, современном состоянии и путях развития отечественной китаеведческой школы. На российском китаеведении, высокоразвитой отрасли науки, имеющей глубокие традиции, лежит очень важная миссия — готовить кадры тех, кто только входит в научное сообщество в качестве экспертов по развитию этой сферы знания, а также успешно просвещать широкий круг соотечественников.

Примечательно, что основание журнала «Российское китаеведение» по времени совпадает с 65-летним юбилеем Общества Российско-Китайской дружбы. Журналу есть, что освещать в истории и современности взаимоотношений России и её крупнейшего соседа Китая, в осмыслении важнейших перспектив их развития.

Очевидно, что редколлегии нужно быть в постоянной связи с многочисленным составом нынешних специалистов как собственно по Китаю, так и по соседними с ним странами. На журнале лежит ответственность за развитие наших связей с Китаем.

Важно обеспечение доступности журнала для широкого круга специалистов, что предполагает возможность подписки на его печатные экземпляры и размещение материалов в сети интернет.

Желаю всем участникам журнала научного вдохновения, творческих успехов и благоденствия!

*Академик РАН В.С. Мясников*

## **Приветственное слово В.Л. Ларина**

**Китаистов нынче в России немало. Китаеведы — наперечет  
(к читателям первого номера журнала «Российское китаеведение»)**

Китаеведы всегда были «штучным товаром». В какие-то времена их было в России больше, в какие-то, по разным причинам, их оставалось до обидного мало, непотребно мало для эффективного взаимодействия с такой древней, но при этом быстро меняющейся цивилизацией, как Китай. Крайне мало для ее понимания, осознания и наступательной трансляции необходимых знаний в те круги и слои населения, от которых реально зависят не только нынешние российско-китайские отношения, но и позиционирование России в мире.

К сожалению, востоковедение, как и многие другие значимые направления науки и образования, стало жертвой реформаторов от экономики и высшей школы последних трех десятилетий. Эти реформаторы так и не поняли, что китаеведов (как, впрочем, востоковедов и прочих «ведов») невозможно производить на свет методом массовой штамповки, так, как штампуют «эффективных менеджеров». Ставка на массовость и экономия на ресурсах привели к нынешнему печальному состоянию этой отрасли знаний. Как следствие, вновь наступили такие времена, когда интеллектуальная среда, формирующая представления россиян о Востоке вообще и Китае в частности, сильно разрежена. Политологические шаблоны подменяют страноведческие знания. Тон в информационном пространстве задают люди, которых назвать китаеведами при всей к ним снисходительности язык не поворачивается. И не совсем понятно, где, как и кем принимаются решения по принципиальным вопросам отношений России с Востоком, в том числе с Китаем.

К счастью, Россия богата умами и талантами, и в ней не благодаря, а вопреки продолжают рождаться алмазы. Но эти алмазы нуждаются в умелой шлифовке и огранке, чтобы они превратились в новые бриллианты россий-